System sinifi

java.lang.Object

java.lang.System

public final class System

extends Object

System smifi, java.lang paketi icindedir. Platformdan bagimsiz olarak sistem diizeyindeki
eylemleri belirleyen dingin (static) bir siniftir.

Bildiginiz gibi, biitiin java programlart java.lang paketinin disalimmi (import) otomatik olarak
yapar, onu ayrica import etme geregi yoktur. Dolayisiyla, her java programi, System smifini igerir.

System sinifi public damgali oldugundan, program icindeki her kod ona erigebilir. Ama, ayrica
final damgali oldugundan, kalitim olamaz; yani onun alt siiflar1 yaratilamaz. Bu nedenle onun
metotlar1 da, otomatik olarak, final damgali olur, yani degistirilemezler.

System’in {i¢ tane smif degiskeni vardir: err, in, out. Bunlardan ilki, sistemde olusan hatalar
bildirir, ikincisi giris akimlarini, tigiinciisii ¢ikis akimlarini yapar. Degiskenlerin tanimlar1 soyledir.

public static final PrintStream err; // hatalar1 isaret eden referans
public static final InputStream in; // giren veriyi isaret eden referans
public static final PrintStream out; // ¢ikan veriyi isaret eden referans

Degiskenlerin nitemlerine bakarsak, sunlar1 goriiriiz:
Hepsi public damgali oldugu i¢in, programdaki her kod err, in, out degiskenlerine erisebilir.

Hepsi static damgali oldugundan, onlara bellekte ancak birer tane yer ayrilir, nesneler iginde
kopyalar1 olamaz. Her birisinin birer degeri vardir. Program i¢indeki kodlar, o tek degerlere erisir.

Her {i¢ degisken final damgalidir. Dolayisiyla, program boyunca degerleri (isaret ettikleri adresler)
degistirilemez.



Buna gore, System sinifinin InputStream tipinden olan System. in degiskeni, InputStream
sinifina ait bir nesneyi isaret eden bir referans degiskenidir (isaretgi, pointer). Ayni sekilde,
PrintStream tipinden olan System.err ve System.out degiskenleri PrintStream sinifina ait
nesneleri isaret eden referans degiskenleridir. Her iki sinif byte akimi yapan siniflardandir. Boyle
olmakla birlikte, konsoldan karekter okuma/yazma eyleminde de kullanilabilirler. Gergekten,
System. in standart giristen (kldvye) veri alir. System.err byte akiminda olusabilecek hatalari
standart ¢ikisa (konsole) yollar. System. out standart ¢ikiga (monitdr) veri yollar.

System sinifinin, sistem ile ilgili isleri yapan 30 dan ¢ok metodu vardir. Ornegin, bu metotlar gevre
degiskenlerine erisim saglar, dosyalar ve kiitiiphaneleri yiikler, array kopyalar, zaman bildirir, JVM’i
sonlandirir, ¢Op toplayiciy1 ¢alistirir, v.b.

Bunun yaninda, System smifinin bir diizine kadar siif fonksiyonu (class method) vardir. Onun
degiskenleri ve metotlari, bir nesne (object) yaratmaya gerek kalmadan dogrudan kullanilabilir; ¢iinkii
Systemn smifi dingindir (static). Static bir sinifa ana bellekte bir yer ayrilir, ayrica onu temsil edecek
nesne yaratmaya gerek kalmaz. Boylece, standart giris/¢ikis islemleri i¢in java.lang.System
sinifi kullanilabilir hale gelir. Daha 6nceki boliimlerde System.out smifini bir ¢ok kez kullandik.
java.lang paketi her java programinda kendiliginden yer aldigindan, java.lang.System
yerine System yazmak yeterlidir.

System.out

System.out degiskeni, standart ¢ikis akimidir. PC’lerde standart ¢ikis birimi monitdrdiir. out
degiskeni System sinifinin static bir degiskeni oldugundan, derleyici ona ana bellekte bir yer ayirir;
ayrica nesne yaratmaya gerek yoktur. out degiskeni PrintStream tipindendir; dolayisiyla
PrintStream sinifinin metotlarini kullanabilir. Simdiye dek yazdigimiz programlarda print (),
println () ve printf () metotlarii  sik¢a  kullandik. Bagka bir deyisle
System.out.print (), System.out.println () ve System.out.printf ()
metotlarin1 monitore text yollamak i¢in birer arag olarak kullandik. Java . 1ang paketi i¢inde olan ve
giris/cikis islemlerinde byte akimini saglayan bu System araglari, dogrudan dogruya isletim
sistemi ile iligkili oldugundan 6nemlidirler. Ancak, java geliskin veri akimi iglemleri i¢cin java.io
paketini yaratmustir.

System.in

System sinift standart giris akisini (genellikle klavye) temsil eden in adli degiskeni icerir. Bu
degiskenin tipi InputStream smifidir. Dolayisiyla onun metotlarini kullanabilir. System.in
sinifi standart giristen veri akisim saglar. Ornegin, InputStream smifinin read () metodunu
cagirdiginda System.in.read () metodu calisir. Bu deyimi sik sik kullanacagimiz igin, bunun
nasil oldugunu ac¢iklamak yararl olacaktir.

in degiskeni System sinifinin static bir 6gesidir ve InputStream tipindendir. Dolayisiyla onu
System.in diye c¢agmnz. Ote yandan, InputStream smifinin read() metodu vardir.
Dolayisiyla, System.in.read () deyimi séz konusu metottan bagkasi degildir. Benzer seyin
System.out.print () deyimii¢in de var oldugunu daha 6nce sdylemistik.
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System.err

System sinift standart giris/cikis akisinda olusabilecek hatalar1 tutan err degiskenini igerir. Bu
degiskenin tipi InputStream smifidir. System.err degiskeni giris/¢ikis akiminda olusabilecek

hatalar1 bildirir.

Ornekler:

Bu program, klavyeden girilen karekterin ascii kodunu okur; yani System.in.read() metodunun
degerleri 0 ile 255 sayilan arasindaki ascii kodlaridir. Girilen veriyi (harf) yazdirdigimizda, ¢ikti o harfin ascii

kodu olacaktir.

import java.io.IOException;

public class Demo {

public static void main(String[] args) {
int sayi;
System.out.println ("Bir karekter giriniz:");

try {
sayl = System.in.read();
System.out.print ("Girdiginiz karekterin ascii kodu : ");

System.out.println (sayi) ;
} catch (IOException e) {
System.out.println ("Giris okunmadi") ;

/**
Bir karekter giriniz:

t
Girdiginiz karekterin ascii kodu : 116

*/

Bu program, klavyeden girilen karekterin ascii kodunu System.in.read () metodu ile okuyor, sonra onu
ilgili karektere dniistiiriiyor ve ekrana girilen karektei yaziyor. Onceki programdan tek fark1

ch = (char) System.in.read():;
deyiminin yaptig1 tip doniistimiidiir (casting).
import java.io.IOException;

public class Demo {

public static void main(String[] args) {
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char ch;

System.out.println ("Bir karekter giriniz:");
try |
ch = (char) System.in.read();
System.out.print ("Girdiginiz karekter :" + ch);

} catch (IOException e) {
System.out.println ("Giris okunmadi") ;

Program: Klivyeden byte array’ine giris

class KlavyedenOku2 ({

public static void main (String args([]) {
byte dizin[] = new byte[80];
try {

System.in.read(dizin) ;
}
catch (Exception e) {
System.out.println ("Error: " + e.toString());

}
String str = new String(dizin, O0);
System.out.println(str) ;

KlavyedenOku2 smifi dizin adli byte tipinden 80 byte uzunlukta bir array yaratiyor; yani ana
bellekte dizin igin 80 karakter tutabilecek bir yer ayiriyor. in degiskeni InputStream tipinden
oldugu i¢in, onun metotlarini kullanabilir.

int read(byte[] b)

metodu, girilen veriyi, anabellekteki b adli byte arrayi {izerine yazar. Bu demektir ki,
System.in.read(dizin) deyimi kldvyeden Enter tusuna basilana kadar girilen karakter
dizisini bir seferde okur ve dizin array’ine atar. Girilen karakter dizisinde 80 karakter (byte) olmak
zorunda degildir. Enter tusuna basilinca, karakter dizisi sonlanmis olur. Try/catc hata isleme bloku
read () metodunda olusabilecek hatay1 yakalar. Higbir hata olusmazsa yalnizca try altbloku ¢alisir,
catch altblokuna girilmez; catch altblokundan sonraki ilk deyime gegilir. Bir hata olugursa hemen
catch altblokuna geger; bu bloktaki catch (Exception e) fonksiyonu, olusan hatayi yakalar ve
e degiskenine atar. e.toString() fonksiyonu, bu hatay1 String tipine doniistiiriir.
System.out.println ("Error: " + e.toString()) fonksiyonu olusan hatayi ekrana
yazar ve sonraki deyim(ler)e gegmeden program akigii durdurur. Bir hata olugmazsa, catch
altblokundan sonraki ilk deyim olan String str = new String(dizin, 0) deyimine geger.



Bu deyim str adli String tipinden bir nesne (object) yaratir; yani ana bellekte ona bir yer ayirir.
Buraya dizin array’ine atanan karakterleri aktarir. Ancak, bu atama islemi sirasinda 1 byte (8-bit)
uzunliktaki standart ASCII kodlar1 2-byte (16-bit) uzunluktaki Unicode karakter kodlara doniisiir.
Bu doniisiim yapilirken, 8 bitlik ascii kodlar1 unicode’un alt byte’na yerlesir, iist byte 0 ile doldurulur.
Bu islem, ascii kodlarimi unicode’a doniistiirmek igin gerekli ve yeterlidir. Son deyimdeki
System.out.println (str) fonksiyonu str parametresinin degerini standart ¢ikisa (ekrana)
gonderir. Bu deger, klavyeden girilen ve dizin array’inden aktarilan metindir.

Program: Klavyeden Sayili Girig

class KlavyedenOku3 {

public static void main (String args[]) {
byte dizin[] = new byte[10];
try {

System.in.read(dizin, 0, 10);
}
catch (Exception e) {
System.out.println ("Error: " + e.toString())

}
String str = new String(dizin, O0);
System.out.println(str);

KlavyedenOku3 smifi KlavyedenOku?2 sinifina ¢ok benzer, ama arada 6dnemli bir fark vardir.
Burada yaratilan dizin [] nesnesinin (array) uzunlugu 10 byte olarak belirlenmistir. InputStream
sinifinin  read (dizin, 0, 10) metodu 10 byte okuyup unicode’e donistiirerek dizin adli
array’e atayacaktir. Bu teknik, standart giristen istenilen sayida karekter okumayi saglar.

Program 5. Klavyeden say1 girisi

class Demo {

public static void main (String args([]) {
char input = (char) -1;
int say;
System.out.println ("0 ile 10 arasinda bir sayi giriniz :");
try {
input = (char) System.in.read();
} catch (Exception e) {
System.out.println ("Error: " + e.toString()):;

}
say = Character.digit(input, 10);
if ((say > 0) && (say < 10)) {
for (int 1 = 1; 1 <= say; 1i+t++)
System.out.println (i) ;
} else



System.out.println ("Girdiginiz sayi 0 ile 10

arasinda degil!"™);
}

}
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0 ile 10 arasinda bir sayi giriniz
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Program ByteOku.java

Bu program klavyeden girilen karekterleri byte olarak okur, karektere g¢evirir ve ekrana yazar.

import java.io.*;
public class ByteOku {

public static void main(String[] args) throws IOException {
byte veri[] = new byte[10];
try {
System.out.print (" Bir seyler yaz ve Entere bas");
System. in.read (veri) ;
System.out.println ("Girdiginiz en ¢ok ilk 10

karekter:") ;
for (int 1 = 0; 1 < veri.length; i++) {
/*
* Konsola yazmak icin, girilenleri karektere dontstlirmeliyiz
=/

System.out.print ( (char) verif[il]):;
}
System.out.println () ;
} catch (IOException e) {
System.out.print ("Veri okunamadi") ;

read () metodunun -1 vermesi, giris akiminin sonuna gelindigi anlamina gelir. 8-bitlik byte verilerin 32-bitlik
int adresinde asla isaret bitini 1 yapamayacagina dikkat ediniz. Ayrica Character simifinin

static int digit(char ch, int radix)




metodu, ch karekterini radix tabanina gore tamsaylya donistiiriir. Tabii, ch’nin sayiya doniisebilir bir veri
olmasi gerekir.

class Demo {

public static void main (String args[]) {
char input = (char) -1;
int numToCount;
System.out.println ("0 ile 10 arasinda bir sayi giriniz :");
try {
input = (char) System.in.read();

} catch (Exception e) {
System.out.println ("Error: " + e.toString());
}
numToCount = Character.digit(input, 10);
if ((numToCount > 0) && (numToCount < 10)) {
for (int i = 1; 1 <= numToCount; i++)
System.out.println (i) ;

} else
System.out.println ("Girdiginiz sayi 0 ile 10
arasinda degil!");
}

/**

0 ile 10 arasinda bir sayi giriniz
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*/

Alstirmalar

1. Asagidaki program kosarken 123 sayis1 girilirse, 49 degerini yazar. Neden?
import java.io.*;
class Demo {
public static void main (String args([]) {

int ch = 0;
System.out.println ("Enter value");

try {



ch = System.in.read();

System.out.println ("Value entered:" + ch);
} catch (IOException io) {

System.out.println ("Error from user");

Yanit:

System.in.read () metodu her seferinde bir byte okur. Kullanict 123 girdiginde, bunun ilk
byte’1 olan 1 okunur. 1’in Unicode degeri 49 dur.



